

Д О К Л А Д

**НАЧАЛЬНИКА ГЕНЕРАЛЬНОЙ ДИРЕКЦИИ РАЗВЕДКИ МИНИСТЕРСТВА
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ КУБА ДИВИЗИОННОГО ГЕНЕРАЛА
ЛУИЗА БАРРЭРО КАРАМЕЗА
НА СОВЕЩАНИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ВНЕШНИХ РАЗВЕДОК ОРГАНОВ
БЕЗОПАСНОСТИ СТРАН СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА**

Уважаемый товарищ генерал армии Эрих Миельке, член Политбюро СЕПГ, Министр Государственной безопасности Германской Демократической Республики!

Уважаемый товарищ генерал-лейтенант Вернер Гроссмани, начальник Управления Разведки Министерства государственной безопасности Германской Демократической Республики!

Уважаемые товарищи представители органов безопасности социалистических стран!

Прежде всего, нам хотелось бы поблагодарить организаторов этой встречи за оказанное внимание и передать сердечный братский революционный привет от члена Центрального Комитета Коммунистической партии Кубы, Министра Внутренних дел, генерала дивизии Хосе Абрантеса Фернандеса.

Наше управление высоко оценивает этот вид многосторонних контактов с органами разведки братских стран, так как мы убеждены в том, что такие контакты способствуют слаженности и большей эффективности наших общих действий при осуществлении тех деликатных миссий, выполнение которых, на основе объединяющих нас принципов марксизма-ленинизма является нашей обязанностью.

Очевидно, что в период, прошедший со времени нашей предыдущей встречи в Москве, и особенно в последние годы, международная оперативно-политическая обстановка в глобальном отношении претерпела положительные изменения, не став, однако, менее сложной и опасной.

На пути к разоружению сделаны уверенные шаги, впервые в истории стала реальной возможность предотвращения опасности ядерной катастрофы. Фактически, политика конфронтации, провозглашенная администрацией президента Рейгана, потерпела провал и все чаще в качестве пути к устранению разногласий на международной арене на первый план выдвигается диалог.

По нашему мнению настоящая эволюция событий в большой степени отвечает решительной твердой и трезвой политике, проводимой Коммунистической партией Советского Союза и лично её Генеральным Секретарём тов. Михаилом Горбачёвым. Ясные, смелые и гибкие предложения,

неоднократно выдвигаемые руководством КПСС, направленные на сохранение мира и торможение гонки вооружений лишили инициативы правительство Соединенных Штатов, придерживающееся агрессивной политики, заставив его перейти в оборону.

Советские инициативы открыли более широкие возможности для оказания влияния перед наиболее прагматичными элементами и в самой американской администрации. Это влияние усилилось также вследствие скандала ИРАН-КОНТРАС, приведшего к смещению с высоких должностей влиятельных сторонников курса на конфронтацию и благодаря давлению со стороны правительств государств Западной Европы, настаивающих на создании на континенте такого климата, который позволил бы увеличить взаимный обмен со странами-членами СЭВ, что отвечало бы военным, экономическим, политическим, коммерческим интересам западноевропейских стран.

Советские предложения по ограничению обычных видов вооружений и численности войск в Европе имеют тенденцию порождать противоречия между Соединенными Штатами и их союзниками по НАТО. В итоге, оказались обесценены все выдвигавшиеся ранее империализмом доводы, под предлогом которых отвергались советские инициативы в данном плане.

Однако, в американской администрации преобладает ощущение, что достигнутое в области разоружения является результатом твердой позиции США на переговорах, наращивания ими своей военной помощи и ведения переговоров с "позиций силы"; достигнутые результаты считаются плодом их успешной политики. Наличие такого ощущения, а также влияние консервативных кругов предствляют собой препятствие для более быстрого продвижения в данной области.

Поэтому имеет большое значение наша работа, направленная на ослабление указанных ощущений влияния консервативных кругов.

Политика Рейгана не только подвергала опасности всеобщий мир и явилась угрозой всему Человечеству; направленная на осуществление гегемонистских устремлений США и выполнение ими функций жандарма империализма, политика Рейгана привела к

обострению обстановки в различных регионах мира, в частности в тех, что являются потенциальными и опасными очагами напряженности. И где не применимы способы разрешения конфликтов иной природы и размеров. Примером этого является Никарагуа, где Соединенные Штаты не отказались от намерения раздавить Народную Сандинистскую революцию и, в целях обеспечения своих гегемонистских интересов на континенте и подавления других революционных процессов, ставят разгром сандинизма в ряд своих первоочередных задач.

Продолжительная необъявленная война при покровительстве американской администрации явилась уже причиной гибели десятков тысяч людей, причинила неисчислимый материальный ущерб и вынуждает Сандинистское правительство выделять на расходы, связанные с обороной около 60% национального бюджета.

Вследствие этой войны и преступной блокады, навязанной правительством Рейгана, Никарагуа переживает сегодня драматичную экономическую ситуацию, которая характеризуется непрерывным уменьшением объемов производства промышленной и сельскохозяйственной продукции и постоянным ростом стоимости жизни.

Достаточно указать на то, что в конце 1987 г. глобальный дефицит никарагуанской экономики составил 225 миллионов долларов, а её внешняя задолженность достигла 6 миллиардов долларов, в том числе обязательств приблизительно на 700 миллионов долларов в год.

Денежная реформа, осуществлённая сандинистским руководством в феврале этого года и меры по контролю за ценами и тарифами заработной платы фактически не дали никаких действенных и долговременных результатов. Продолжается головокружительный рост спирали инфляции, вызванный сложившимся положением.

Все это непосредственно и тяжело сказывается на положении трудящихся и всего населения страны, вызывает беспокойство и критику в адрес правительства и в какой-то степени приводит к позициям, направленным против революционного процесса хотя правильно утверждать, что всё ещё сохраняется поддержка большинством населения сандинистской власти.

В этом контексте американская администрация упорствует в сохранении за "контрас" статуса воюющей стороны, поощряет и финансирует их, наращивая одновременно свои связи с оппозиционными

партиями, кругами предпринимателей, церковью, профсоюзными организациями и профессиональными объединениями с целью разжечь политико-идеологическое противостояние внутри страны, добиться дестабилизации страны и создать условия для свержения революционного правительства.

Изменение положения в Никарагуа неразрывно связано с изменением положения в других странах центральноамериканского региона и внутренними конфликтами в каждой из них, породившими соглашения Эскипулас II, направленные на поиск политического урегулирования данных конфликтов.

7 августа истек год со дня подписания соглашений, но в положении в Центральной Америке по-прежнему не просматривается перспектива близкого урегулирования конфликтов, в основном в силу препятствий, которые ставят Соединенные Штаты и отсутствия политической воли к выполнению соглашения у правительств Гондураса, Сальвадора и в меньшей степени Гватемалы и Коста-Рики.

Эта позиция стимулируется Соединенными Штатами, проводящими кроме того, непрерывную неофициальную дипломатическую кампанию, в ходе которой сосредоточивают усилия, стараясь убедить различные правительства поддержать так называемые центральноамериканские демократии и оказать давление на Никарагуа, чтобы вынудить её принять меры "демократизации", требуемые США. Эта работа приобретает особое значение в отношении правительств Западной Европы, Канады, Японии, наиболее крупных стран Латинской Америки и стран, пользующихся наибольшим влиянием в "третьем мире".

Эта деятельность дополняется интенсивной открытой кампанией дезинформации для чего используются средства массовой информации, почти полностью контролируемые США.

Правительства, подписавшие соглашение Эскипулас II фактически ограничили свою деятельность надзором за шагами, которые надлежит предпринять Никарагуа в рамках соглашения, и процессом переговоров с "контрас", со своей стороны пренебрегая выполнением принятых обязательств.

Как следствие такой позиции возникают многочисленные трудности в том, что касается продолжения работ Гватемальской исполнительно-процедурной комиссии и сохраняется неопределенность в установлении механизмов проверки и контроля за ходом выполнения соглашений. На деле процесс переговоров находится в застое.

В то же время СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ продолжают оказывать давление на страны региона, пытаясь заставить их примкнуть к своей агрессивной политике, направленной против НИКАРАГУА и стараются привлечь главные капиталистические державы к осуществлению этого курса.

В связи с центральноамериканским регионом мы не можем не обратиться к панамскому конфликту, где СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ упорствуют в намерении свергнуть представителей власти, не подчинившихся их агрессивной политике и противящихся пересмотру договоров о передаче канала Панаме.

Командующий силами обороны Панамы, генерал МАНУЭЛЬ АНТОНИО НОРИЕГА, проявляя неожиданную для большинства наблюдателей способность к сопротивлению, сумел оказать, при помощи различных механизмов, противодействие мерам экономической блокады, принятым СОЕДИНЕННЫМИ ШТАТАМИ и в то же время сдержать попытки проведения интервенции, предпринимаемые американской администрацией, вынудив её вести переговоры с более гибких, по сравнению с первоначальными, позиций.

Тем не менее, меры, принятые для противостояния блокаде имеют характер паллиативных и не могут осуществляться бесконечно. Фактически в панамской экономике идет регрессивный процесс, и в случае если он примет затяжной характер, то может вызвать отрицательную реакцию у сил, до сих пор поддерживающих НОРИЕГУ.

СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ, хотя и проявили определенную гибкость относительно формы подхода к положению в Панаме, однако, строго говоря, существенного изменения их позиций не произошло. Уход НОРИЕГИ продолжает оставаться основной целью их стратегии. Преемственности в отношении этой линии действий благоприятствует наличие соответствующего двухпартийного консенсуса, которому способствуют, наряду с прочим, непрерывная кампания против НОРИЕГИ в американской прессе и обращение к этому вопросу в ходе

избирательной кампании. Со своей стороны генерал НОРИЕГА, хотя и ставит целью демократизацию политической жизни в стране, не намерен отказаться от реальной власти в Панаме.

Руководители Соединенных Штатов понимают, что в Панаме гражданские не смогут добиться ухода Нориеги. Вследствие этого, США, с учетом того, что прямое вмешательство также не может быть рекомендуемо, склоняются к мысли продвинуть "решение" с помощью самих панамских военных.

В связи с этим можно предвидеть, что СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ будут продолжать придерживаться стратегии сохранения экономической блокады, изолирования в сфере дипломатии и политического давления в целях порождения внутреннего конфликта, который заставил бы Силы обороны Панамы вынудить генерала Нориегу к уходу, а также поощрять инициативы, могущие привести к его физическому уничтожению.

Экономическое положение Латинской Америки характеризуется сохранением кризисных условий, ростом инфляции, сокращением капиталовложений, обострением нерешенных социальных проблем и отставанием региона в рамках мировой экономики. Всё это продолжает оставаться постоянным фактором политической нестабильности и потенциальных взрывов насилий.

Утрата динамизма в экономической деятельности стран региона носит широкий характер, о чём свидетельствует тот факт, что внутренний валовой продукт в 1987 году вырос лишь на 2,6% - минимальный темп роста за последние годы, а доля ВВП на душу населения составила 1,5% - уровень достигнутый в 1978 г.

Этот спад экономической деятельности сопровождался возобновлением и заметным ускорением процесса инфляции как отражение, наряду с прочим, бюджетного дефицита, удорожания импорта, повышения тарифов за коммунальные услуги, а так же обесценения денег.

Слабое улучшение внешнеторгового баланса, обусловленное его положительным сальдо не приобрело достаточно широкого характера и на деле было полностью сведено на нет выплатами нетто за грани

пу в счёт прибылей и процентов.

Несмотря на все пересмотры условий долга, политики корректировок и жертвы, приносимые народами Латинской Америки, внешняя задолженность по-прежнему является одним из основных препятствий на пути к необходимому экономическому и социальному развитию региона.

Латинская Америка и Карибский бассейн являются сегодня самым задолжавшим в мире регионом. Его внешняя задолженность превышает 420 миллиардов долларов, и только в 1987 году латиноамериканские страны выплатили иностранным капиталистам более 40 миллиардов долларов в счёт прибылей и процентов.

В регионе обостряются кризисные условия в экономическом, политическом и общественном планах, надежды на обращение вспять процесса экономического прогресса, отбросившего регион к уровням десятилетней давности нет.

Перспективы в этой области носят абсолютно обескураживающий характер если учесть, что отношения неэквивалентного обмена продолжают усугубляться, а установление нового международного экономического порядка в ближайшее время не предвидится.

Разумеется, эти экономические трудности сказываются непосредственно на политической обстановке в странах региона, ими объясняется хрупкость и неустойчивое равновесие, характеризующие демократические процессы, начавшиеся в последние годы в таких странах как АРГЕНТИНА, БРАЗИЛИЯ, УРУГУВАЙ и ПЕРУ.

Обострённость восприятия проблемы внешней задолженности в "Третьем мире" и отказ капиталистических держав принять меры, которые позволили бы должным образом противостоять кризису, создают благоприятные условия для влияния социалистического лагеря на правительства стран "Третьего мира" посредством поддержки их борьбы за политическое решение вопроса.

Юг Африки, со сложившейся там обстановкой, существенным образом связан с состоянием войны, в котором находится АНГОЛА, с независимостью НАМИБИИ и агрессиями ЮЖНОАФРИКАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ против стран прифронтной полосы, является потенциально опасным очагом конфликта.

Как докладывалось ранее, в конце прошлого года в АНГОЛЕ создалась критическая обстановка, вызванная военной эскалацией в больших масштабах со стороны южноафриканских расистов, вынудившей к отходу ангольские войска и поставив под угрозу безопасность кубинских интернационалистских войск, стоящих на защите территориальной целостности братской африканской страны.

Это обусловило принятие руководством нашей Партии, в ответ на просьбу ангольской стороны, решения срочно направить людей и боевые средства в количестве, достаточном для отражения каровского наступления и коренного изменения обстановки.

В результате принятых мер удалось не только остановить каровцев но и создать на ангольской территории, вблизи от границы с НАМИБИЕЙ, мощную группировку кубино-ангольских сил, оснащенных современными зенитными средствами и боевой авиацией, что коренным образом изменило соотношение сил против ЮЖНО-АФРИКАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ.

Вследствие изменения обстановки режим ПРЕТОРИИ был вынужден начать переговоры. В данном процессе уже наблюдаются конкретные сдвиги, так что имеется реальная возможность глобального, справедливого, достойного и честного решения для всех сторон. Это глобальное решение включает безопасность АНГОЛЫ, независимость НАМИБИИ и постепенный и полный вывод контингента интернационалистских сил КУБЫ из АНГОЛЫ.

В настоящее время переговоры продолжаются, в них основное внимание посвящено графику вывода кубинских войск и их количествам, подлежащим выводу на каждом этапе.

Этот вывод не может быть одновременным. Требуется минимум необходимого времени для того, чтобы ангольцы смогли принять на себя защиту районов, сооружений и позиций, оборо-

няемых в настоящее время кубинскими войсками, должны быть также представлены минимальные политические гарантии для стабильности АНГОЛЫ в будущем.

Анализируя положение в Африке, следует подчеркнуть, что процесс, имеющий место в МОЗАМБИКЕ и ЭФИОПИИ по-прежнему проходит в очень сложных внутренних условиях. В обоих случаях, как и в других прогрессивных странах региона, сказываются в значительной степени острые экономические и социальные проблемы, перед лицом которых стоят эти страны, что создает благоприятные условия для участия Запада и его влияния, осуществляемого посредством значительных финансовых средств, требующихся для развития слабой экономики этих стран.

В том, что касается Ближнего Востока, он остается конфликтным регионом наибольшей напряженности и опасности, хотя в последнее время наблюдается стремление всех участвующих сторон к проведению переговоров. Палестинское восстание на оккупированных территориях, арабско-израильское столкновение и борьба между различными арабскими военными организациями в Ливане по-прежнему дестабилизируют обстановку в регионе; хотя наблюдаются определенные сдвиги как следствие начала ирано-иракских переговоров.

Относительно Афганистана. Несмотря на то, что были подписаны соглашения, облегчающие вывод советского военного контингента, обстановка сложна и ее случайное обострение не исключено ввиду непрекращающихся военных действий со стороны мухеддинов, которые по-прежнему получают оружие от США и Пакистана.

Результаты политического курса на мирное урегулирование с оппозицией носят ограниченный характер вследствие агрессивности оппозиционных сил. В самом афганском правительстве нет необходимого единства, а в руководящей партии имеют место разногласия.

В этом кратком обзоре мы не можем не отметить, имеющий место в последнее время подход Китайской Народной Республики к важным вопросам международной жизни, что бесспорно имеет большое значение в сложной обстановке в мире.

Направленность Китайской Народной Республики на мир во всем мире и принятое ею на себя обязательство, в ее качестве ядерной державы, не применять первой такого оружия, ее отказ от так называемого проекта "Звездных войн" Рейгана, поддержка требований слаборазвитых стран в рамках ее международных экономических отношений, а также правильное отношение к проблемам Центральной Америки являются составной частью этой направленности.

Однако, существуют позиции и подходы со стороны китайского руководства к жизненно важным вопросам международной политики, с которыми мы не согласны и не можем согласиться, как например враждебность и применение силы против Вьетнама, народ которого пролил свою кровь в героической борьбе с империализмом за независимость всех народов "третьего мира".

Наше совещание проходит меньше, чем за месяц до президентских выборов в СОЕДИНЕННЫХ ШТАТАХ АМЕРИКИ.

Прогнозы по отношению к выборам предсказывают весьма спорные результаты, а имеющаяся информация не позволяет высказать хотя бы умеренно обоснованное мнение о том, кто окажется победителем. Это — страна, где конъюнктурные факторы оказывают значительное влияние на голосование.

Для нашей страны администрация, срок мандата которой истекает, характеризовалась политикой открытой и постоянной враждебностью, в рамках которой она проводила жесткую экономическую, коммерческую и финансовую блокаду, поощряя возникновение контрреволюционных организаций; побуждая к дезертирству и незаконному выезду из страны, поощряет диссидентство внутри страны, используя в этих целях трудную экономическую конъюнктуру, переживаемую нашей страной.

Администрация РЕЙГАНА характеризуется также постоянным раздуванием международных кампаний по дискредитации нашей страны. С 1986 года в качестве одного из излюбленных доводов применяется так называемое "нарушение прав человека". Администрация РЕЙГАНА широко использовала данную тему против социалистических стран, избирательно истолковывая те статьи Хартии прав человека ООН, которые она считала наиболее выгодными для западных держав, выставляя наши страны в качестве

нарушителей в этом плане; в то же время администрация РЕЙГАНА пытается приуменьшить значение статей, защищающих права граждан на жизнь, на труд и социальные блага.

Правительство США, пыталось добиться принятия резолюции против КУБЫ, неоднократно оказывая давление в ходе работы Комиссии ООН по правам человека в Женеве, в 1986-87 гг..

Чтобы сорвать этот маневр наше правительство пригласило в страну группу лиц, представляющих Комиссию по правам человека для ознакомления на месте с положением дел в том, что касается прав человека на КУБЕ. Этот визит, недавно закончившийся позволил констатировать клевету со стороны врага, содержащую вымыслы о преступлениях, пытках, пропавших без вести, пенитенциарном режиме и других вопросах, традиционно влияющих предметом главного внимания со стороны Комиссии по правам человека.

США провели интенсивную обработку членов группы с целью воздействия на них и чтобы вызвать в них предубеждение перед поездкой в нашу страну.

В настоящее время давление США направлено на то, чтобы добиться разработки доклада, где бы указывалось на наличие определенных проблем на КУБЕ и необходимость пристального внимания в отношении соблюдения прав человека в этой стране, а затем попытаться организовать подобные действия против других социалистических стран.

Из вышесказанного вытекает необходимость напрячь все наши силы для нейтрализации попыток империализма, использовать эту тему в свою пользу в политико-идеологической борьбе между той и другой системами.

В рамках политико-идеологической борьбы, направленной против Кубинской революции правительство СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ выступило в качестве инициатора и создателя на своей территории радиостанции, задача которой - ведение передач, направленных против нашего социалистического государства.

Этой акцией наряду с достижением других целей они намериваются возбудить недовольство во внутренних районах страны, попытаться подорвать престиж наших руководителей.

Эти процессы характеризуются их чрезвычайной сложностью и неуверенностью в превосходстве капитализма над социализмом в том, что касается какой-то страны. Данная акция дополняется передачами контрреволюционного содержания, толкающими на саботаж и совершение покушений. Действуя в том же духе, правительство СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ осуществляет проект создания телевизионного канала с такими-же задачами; с этой целью как палата представителей, так и сенат выделили фонды для осуществления передачи на стадии испытаний сроком 90 дней.

Осуществляя эти акции США стараются сохранить двусторонние контакты с нашим правительством в целях выполнения подписанных обеими странами соглашений о миграционных вопросах и с тем чтобы договориться о взаимных действиях в борьбе с торговлей наркотиками.

Посредством этих контактов США также старались добиться лучших условий работы своего представительства в Гаване и продолжить практику проведения обмена мнениями по радиопомехам.

Каким бы ни был результат очередных выборов в США, предвидимым является тот факт, что новая вашингтонская администрация займет менее консервативную и агрессивную позицию по отношению к нашей стране, что может повлечь за собой процесс постепенного и последовательного уменьшения напряженности и вероятного улучшения отношений.

Однако, любой из двух кандидатов, который может быть избран и впредь будет оказывать свою поддержку политической и идеологической борьбе против нашей страны, так как этот фактор действителен для попыток ослабления мощи кубинской революции.

Товарищи:

При анализе нами международного положения нельзя не учитывать тот факт, что в настоящее время в большинстве стран, входящих в состав социалистического содружества, на основе специфических особенностей каждой из них проводятся процессы обновления и исправления ошибок и негативных явлений, направленные на динамизацию строительства социализма и устранение тор-

возможных многостороннее развитие препятствий.

Эти процессы характеризуются их чрезвычайной сложностью и в связи с охватом ими всех областей общества очень трудно их дальнейшее осуществление. Это означает, что развитие нельзя осуществлять ускоренными темпами, что зачастую оно может и не быть линейным и даже временно могут иметь место ситуации, требующие дальнейшего уточнения.

Такая политика обновления способствовала обнаружению в целом серьезных недостатков и слабостей в области развития наших экономик, существенного отставания по научно-техническим вопросам и многочисленных несовершенств социального характера.

Однако, признание нами наших недостатков и ошибок, что представляется нам надлежащим и необходимым явлением в процессе осуществления соответствующих мер по их исправлению, используется врагом в целях деморализации, дискредитации социализма и внушения мысли о кризисе, якобы имеющем место в нашем общественном строе, при этом принижается значимость огромных достижений и сдвигов в том, что касается качества жизни в наших странах. В этом направлении действуют и отдельные внутренние элементы, которые пытаются осуществлять действия и применять методы, свойственные так называемым западным демократиям, действия и методы, не имеющие ничего общего с защищаемыми нами ценностями.

Помимо того, что подобные действия врага не только подрывают авторитет социализма и сеют смятение среди отдельных друзей, они являются препятствием для разведывательной деятельности и заставляют нас совершенствовать её.

Кроме того, они требуют от нас улучшения нашей работы по идейно-политическому воздействию, изыскания новых видов побуждений у лиц, представляющих оперативный интерес и использовать малейшую брешь в противоречиях, проявляющихся во вражеском лагере.

Мы должны учитывать, что в своих действиях империализм пытается выступать как единое целое и сплачивать свои силы

однако в нем существуют глубокие противоречия и мы не можем не использовать их.

Примером этого является ЯПОНИЯ, капиталистическая держава первой величины, стоящая на собственных позициях и требующая своего места на международной арене, отвечающего ее экономическому положению.

Так же тот факт, что недоверие Европы к СССР начинает уходить в прошлое в результате политики и действий СССР, а тем самым уменьшается зависимость Европы от СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ, является еще одним элементом, который может быть использован в интересах нашей деятельности.

Что касается Латинской Америки, большая часть нынешних правительств, отказывающихся выполнять требования СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ, не выступают за исчезновение империализма как такового и уж ни в коем случае не ставят под вопрос существование капиталистической системы. Одни из них защищают необходимость изменений структурного характера, другие - нет. Экономические реформы, которые они готовы проводить являются самыми различными по масштабу, а в отдельных случаях минимальными. Речь идет о сопротивлении иностранному господству, отвращении любого уважающего себя правительства к роли сателлита. Все более очевидными становятся объективные противоречия между экономическими интересами империи и наших народов.

История, настоящие и общие чаяния народов Латинской Америки порождают в странах региона единое чувство единства для решительной борьбы с явлениями, мешающими всем нашим народам.

Как следствие, заметны ощутимые признаки более сплоченной и менее зависимой (противостоящей оказываемым все в большей изоляции СОЕДИНЕННЫМ ШТАТАМ) Латинской Америки, требующей подлинной экономической интеграции, как пути к удовлетворению самых насущных потребностей наиболее многочисленных слоев населения.

Признаками этих новых времен является так называемая Группа восьми - новое политическое, противоречивое и еще не консолидировавшееся явление. На встрече на высшем уровне, президентов, состоявшейся в рамках данной группы в ноябре 1987 года в Акапулько (Мексика) был поставлен вопрос о возможности возврата КУБЫ в Организацию американских государств (ОАГ).

и укрепления многосторонней координации, проводимой между

На данной встрече не были приняты существенные решения, но сам факт проведения этой беспрецедентной в регионе встречи на высшем уровне является отражением новых реальностей, которые только зарождаются, пробивают себе путь, в отношениях между странами Латинской Америки и Карибского бассейна с одной стороны и Соединенными Штатами с другой.

Другим явлением, заслуживающим внимания является Движение неприсоединившихся стран. На состоявшихся в последнее время встречах в рамках этого Движения отмечается растущий интерес к климату разрядки и диалога, преобладающему в наше время на международной арене.

Избрание Югославии в качестве председателя Движения неприсоединившихся стран на трехлетний период 1989-1992 гг. является отражением современной международной тенденции к диалогу и переговорам. Компромиссное решение превалировало над четкими левыми и правыми позициями первоначальных кандидатов на пост председателя Движения.

Возможным и обязательным является сохранение Движения неприсоединившихся стран на тех же принципах антиимпериализма, что лежали в его истоках, так чтобы и впредь оно играло важную роль на международной арене в качестве естественного союзника социалистических стран.

В рамках этих реальностей перед нами открывается возможность установления связей с кругами, хотя и придерживающимися различных концепций и идеологий, но занимающих позитивные позиции в подходе к решению таких жизненных проблем международных отношений, как мир, разоружение и права народов на развитие.

Дорогие товарищи !

При рассмотрении стоящих перед нами сложных задач представляется явной необходимость оптимизации наших методов работы и укрепления многосторонней координации, проводимой между

считаем целесообразным обмениваться мнениями относительно её нашими органами разведки. Только мы сможем полностью выполнять возложенные на нас задачи.

Наши враги постоянно совершенствуют свою деятельность, все в большей мере применяют самую современную технику и действуют согласованно и совместно при подавлении нашей деятельности.

Работа спецслужб противника против наших офицеров, в таких странах как СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АМЕРИКИ, КАНАДА, ВЕЛИКОБРИТАНИЯ и ФРАНЦИЯ с каждым днём становится более интенсивной.

С целью противостояния им мы должны напрячь наши силы, стать лучше в профессиональном отношении, всесторонне повышать подготовленность наших офицеров и модернизировать применяемые нами средства и оборудование, подняв их на уровень достижений научно-технической революции.

Именно поэтому мы выступаем с рекомендацией рассмотреть возможность проведения таких совещаний каждые три года, каждый раз в другой стране, чтобы в более короткие сроки и на других уровнях регулярно и систематически обмениваться опытом и унифицировать критерии.

Мы думаем, и соответственно представляем на ваше рассмотрение, вопрос о том, что работа против СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ и впредь должна иметь категорию абсолютной приоритетности, ввиду роли этой страны в капиталистическом мире и её влияния на международную политику на мировом уровне.

По моему мнению нам необходимо принять практические меры, направленные на укрепление сотрудничества в работе против контрразведывательных органов противника, прежде всего против Федерального бюро расследования (ФБР) Соединенных Штатов Америки.

Мы предлагаем также поднять до удовлетворительного уровня оперативную разведывательную работу против Южно-африканской Республики, ввиду роли этой страны и её удельного веса на африканском континенте.

Ввиду бурного развития научно-технической революции, мы

считаем целесообразным обмениваться мнениями относительно её влияния на разведовательную работу, и, конкретно, в отношении роли вычислительной техники в осуществлении оперативной работы.

Товарищи!

Прежде чем закончить это выступление хотелось бы, с вашего разрешения, сказать, что Коммунистическая партия Кубы, которую нам выпала честь представлять, считает себя скромным, но надежным отрядом международного коммунистического движения, в рядах которого она и впредь будет занимать принципиальные позиции интернационализма и бороться за укрепление его влияния и единства. Отношениям дружбы и солидарности с коммунистами всего мира будет и в дальнейшем уделяться особое внимание.

По мере наших возможностей мы будем прилагать усилия к тому, чтобы содействовать обогащению теории научного социализма и практики социалистического строительства, защищая классовую и революционную сущность нашей идеологии, отвергая любые проявления ревизионизма и догматизма.

В заключение, разрешите ещё раз поблагодарить организаторов настоящей встречи за оказанный нам тёплый приём, и всех присутствующих за братское внимание, с которым мы были приняты.

/Берлин, 17-21 октября 1966 г./

Благодарю за внимание!